Wojewodzki Konkurs Geograficzny
dla ucznidéw szkoét podstawowych wojewodztwa opolskiego

2021/2022

Eliminacje wojewodzkie
21 luty 2022 r., godz. 10.00

Czas rozwigzywania — 60 minut

Kod ucznia Dane ucznia Liczba uzyskanych

(wypelnia uczen) (wypelnia Komisja po rozkodowaniu) punktow

(szkota) (gmina)
Punktacja
Zadanie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 | 11 | 12 | 13 Suma
Maksymalna
punktacja 7 6 8 7 6 6 |10 | 2 7 5 6 6 4 80
Liczba
uzyskanych
punktow

Do etapu wojewodzkiego kwalifikuje si¢ uczestnik eliminacji gminnych, ktory uzyskat nie mniej

niz 68 pkt., tj. 85% punktow mozliwych do zdobycia.

Regulamin Wojewodzkiego Konkursu Geograficznego

dla ucznidéw szkot podstawowych w roku szkolnym 2021/2022



Zadanie 1. (7 punktéw)

Uzupehnij zdania aby zawieraly prawdziwe informacje o glebach w Polsce. Wybierz z podanych.

a)

b)

c)

d)

f)

9)

Pokrywaja ponad 50% powierzchni kraju, powstaly na piaskach gliniastych pod roslinnoscia
lasow lisciastych i mieszanych ..................oooiiiii

Wystepuja m.in. na Pojezierzu Kujawskim, wytworzyly si¢ one na obszarze dawnych
bagien, sg bardzo zyzne. Zajmuja ok. 1% powierzchni Polski ...........ccocueeeee.e.

Zyzne gleby wytworzone na lessach z duza grubo$cia poziomemu prochniczego, wystepuja
mig¢dzy innymi na Wyzynie Lubelskiej ..........ccccecenee.

Gleby te tworza si¢ na podlozu skat wapiennych i gipsow, zawieraja duzo odlamkéw
skalnych, sa zyzne, ale trudne w uprawie, wystepuja na wyzynach, m.in. w ok. Strzelec
Opolskich, Gogolina, w Niecce Nidzianskiej ..........ccceveerererreereennnne.

Wytworzyly sie z nanoséw rzecznych, wystepuja w dolinach rzecznych i na Zutawach
Wislanych ................oo

Powstaja na rowninach z plytko zalegajacymi wodami gruntowymi, mimo duzej zawartosci
prochnicy sg stabo zyzne, wystepuja m.in., na pojezierzach i Polesiu Lubelskim ..............
Gleby te sg stabo zyzne i czesto zakwaszone, charakteryzuja si¢ cienkim poziomem

prochniczym. Wyksztatcity sie pod lasami iglastymi ..................

Rodzaje gleb:

1. Czarnoziemy 3. Bagienne 5. Bielicowe 7. Czarne ziemie

2. Mady 4. Brunatne 6. Redziny 8. Gleby gorskie

Zadanie 2. (6 punktow)

Okresl czy zdanie jest prawdziwe - P, czy fatszywe — F. Wpisz odpowiednio P lub F.

1. | Ponad 20% ludnosci Polski to osoby w wieku poprodukcyjnym.
2. | W naszym kraju na 100 me¢zczyzn przypada srednio 107 kobiet.
3. | Srednia gestosé zaludnienia w Polsce wynosi 132 os/km?.
4. | Najwiekszym na §wiecie o$rodkiem Polonii jest Chicago.
5 W roku 2017 najwiecej ludnosci wyemigrowato do Niemiec,

" | Wielkiej Brytanii, USA i Holandii.
6. | Obecnie w miastach mieszka okoto 75% ludnosci Polski.




Zadanie 3. (8 punktow)

Podkresl prawidtowe odpowiedzi odnoszace si¢ do struktury narodowosciowej 1 wyznaniowej

ludnosci Polski.

Struktura narodowos$ciowa Polakow jest bardzo/mato zroznicowana. Mniejszosci narodowe
stanowig okoto 3%/13% mieszkancow naszego kraju. Najliczniejsza mniejszo$cig narodowg w
Polsce sa Ukrairicy/Niemcy/Slgzacy, natomiast najliczniejsza mniejszo$¢ etniczna tworza
Lemkowie/Tatarzy/Romowie.

Najliczniejsza spotecznoscia etniczna w Polsce sa Karaimi/ Slgzacy/Kaszubi.

W strukturze wyznaniowej Polski dominujg katolicy. Okoto 500 tys. 0séb to wyznawcy
hinduizmu/prawostawia.

W Polsce od kilku stuleci zyja rowniez wyznawcy buddyzmu/islamu. Sg nimi potomkowie

Tataréw/Zydéw zamieszkujacy wschodnie tereny Polski (Sokoétka, Bohoniki).

Zadanie 4. (7 punkty)

Do miejsc wydobycia dopisz nazwe¢ surowca mineralnego — sposrod surowcoéw energetycznych,

chemicznych lub metalicznych.

Miejsce wydobycia w Polsce Surowiec mineralny

Okolice Inowroctawia, Ktodawy, Bochni i Wieliczki

Betchatéw, okolice Bogatyni oraz okolice Konina i Turku

Pojezierze Wielkopolskie, Nizina Wielkopolska, okolice
Przemysla 1 Kosciana

Okolice Olkusza i Trzebini

W poblizu Gorzowa Wielkopolskiego i na péinoc od Rozewia

Zaglebie Gornoslaskie 1 Lubelskie

Lubin, Rudna i Polkowice-Sieroszowice




Zadanie 5. (6 punktow)

Dokoncz zdania.

a) Trzy najwigksze miasta w Polsce to Warszawa, Krakow i .........................

b) Najdluzsza i zarazem zajmujaca najwigcksza powierzchni¢ wsig w Polsce jest..................

€) Najwigkszg gestos¢ zaludnienia ma wojewodztwo ...........c.ceevvennnn.n. , bo az 364 os/km®.

d) Najdluzsza granice ladowa, bo az 796 km, Polska posiada z.......................... , adruga
pod wzgledem dtugosci (541 km) z ........coeiiiiiiiiiiiiin...

e) Najwigkszy wskaznik lesisto§ci ma wojewodztwo .....................

Zadanie 6. (6 punktow)

Na podstawie danych dotyczacych liczby ludnosci w wojewddztwie opolskim w roku 2020
oblicz warto$¢ 1 wspotczynnik przyrostu naturalnego, salda migracji (%o).
Wartosci wspotczynnikow zapisz z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

Zapisz obliczenia.

Ludnos¢ o Przyrost Wspotezynnik
, Urodzenia zywe Zgony przyrostu
ogo6lem naturalny naturalnego (%o)

976.774 7.951 12.716

Stan na 31.12.2020. Opracowanie wilasne na podstawie Rocznika Demograficznego GUS 2021.

. Wspotczynnik
Ludnos¢ . . . . . .. i .
, Emigracja Imigracja Saldo migracji salda migracji
ogo6lem (%)
976.774 812 441

Stan na 31.12.2020. Opracowanie wtasne na podstawie Rocznika Demograficznego GUS 2021.



Zadanie 7. (10 punktéw)

Dopasuj miasto do klimatogramu i dla kazdego krotko uzasadnij swoj wybor odnoszge sie do

przebiegu temperatur oraz opadow.

Miasta: Wroctaw, Warszawa, Zakopane, Suwatki, Szczecin

Miasto . Miasto .
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Zadanie 8. (2 punkty)

Wymien wojewodztwa sgsiadujace z wojewodztwem opolskim.

Zadanie 9. (7 punktow)

Na podstawie zestawienia najwickszych producentow rozpoznaj osiem roslin uprawianych na
$wiecie W roku 2020. (Zrodto: www.fao.org/faostat):

pszenica, ryz, kukurydza, burak cukrowy, kawa, herbata, oliwka

Roslina Najwigksi producenci

USA, Chiny, Brazylia, Argentyna, Ukraina

Brazylia, Wietnam, Kolumbia, Indonezja, Etiopia

Chiny, Indie, Bangladesz, Indonezja, Wietnam

Rosja, USA, Niemcy, Francja, Turcja

Chiny, Indie, Rosja, USA, Kanada

Chiny, Indie, Kenia, Argentyna, Sri Lanka

Hiszpania, Wtochy, Tunezja, Maroko, Turcja, Algieria




Zadanie 10. (5 punktow)

Na ponizszej mapie zaznacz 10 panstw z poprzedniego zadania, ktore Si¢ na niej znajduja.

Nazwy panstw:




Zadanie 11. (6 punktow)

Na podstawie mapy wybranych obiektow wpisanych na liste Swiatowego Dziedzictwa UNESCO

uzupeinij w tabeli nazwy i miejscowosci, w ktorych sie znajdujg oraz wlasciwe numery.

Numer Obiekt

Manierystyczny zespo6t architektoniczno — krajobrazowy oraz park pielgrzymkowy
w Kalwarii Zebrzydowskiej (zwany Polskg Jerozolima).

2
Kopalnia rud otowiu, srebra i cynku wraz z systemem gospodarowania wodami
podziemnymi w Tarnowskich Goérach.

/2
Krzemionki (Krzemionki Opatowskie) - rezerwat archeologiczny chronigcy zespot
neolitycznych kopaln krzemienia pasiastego.

O Pt

Zadanie 12. (6 punktow)

Na podstawie mapy wpisz odpowiednio litery i nazwy parkéw narodowych w Polsce.

Numeracja na mapie w symbolu:

Numer Park Narodowy

.................................................... PN — jego symbolem jest 1os.

................................................... PN — najmtodszy PN w Polsce.

................................................... PN — najwigkszy PN w Polsce.




Zadanie 13. (4 punkty)
Na podstawie mapy wpisz nazwy kanatow $rodladowych w Polsce. Numeracja w symbolu: O

Numer Nazwa kanalu

kil

k2

k3

k4

Mapa do zadania 11, 121 13.




